

冬季如何防治小儿哮喘

▲ 四川省现代医院 杨泓

通常情况下，天气变冷会使人体的抵抗力不断下降，小儿因为呼吸道正处于快速发展的阶段，因此在冬季更容易患上呼吸系统疾病。相关数据显示，导致哮喘的主要因素有以下几个方面，首先是粉尘，其次是气温变化、病毒感染、烟雾以及冰冷饮料等。因此，在日常生活当中，妈妈一定要注意宝宝的身体健康状况，时刻小心，避免引发小儿哮喘。

导致小儿哮喘的三大因素

首先，是环境方面的因素，社会经济在快速发展的同时，环境污染越来越严重；其次，家庭环境。现在在家吸烟和养宠物的家庭越来越多，这些都是造成哮喘疾病发病率呈逐年上升的原因。最后，是遗传方面的因素。如果孩子的父母患有哮喘，孩子患上哮喘疾病的几率比普通人高出好几倍，在家族当中如果有人患有过敏性鼻炎、皮肤过敏等，这些也都会增加其家族后代患上哮喘的概率。

小儿哮喘疾病的治疗误区

将哮喘当做感冒去治疗。小儿感冒是日常生活当中比较常见的呼吸道感染疾病，患者在患病的时候，经常会出现打喷嚏、流鼻涕、咳嗽等相关症状，和哮喘疾病的临床症状是比较相似的。但是有着本质上的区别，哮喘疾病和过敏体质、空气污染以及上呼吸道感染等方面因素有关，其中感冒症状也只是可能引起哮喘的外界因素之一。

判断孩子是小儿感冒还是小儿哮喘，可以查看孩子是否患有气道高反应性，通过相应的测定去完成。一般情况下，正常人对于日常生活当中的微量刺激，并不会出现平滑肌收缩的情况，可能只是出现微弱的反应症状，在相同刺激的情况下，哮喘患者还可能出现过度反应的症状，导致气道阻力不断增加，便会出现胸闷、咳嗽和喘息的症状。

哮喘症状一旦消失便停止服药。当孩

子一旦哮喘疾病发作，许多家长非常的担心和紧张，这个时候才会去吃药或者是看医生。当孩子逐渐好转后，家长们便会逐渐放松警惕，甚至也不服药了，这样是不利于孩子治疗与康复。

因此，家长一定要严格遵医嘱用药，定期去医院进行复查。部分患儿在逐渐步入青春期之后，其症状会逐渐消失，于是便停掉了药物，但是在到30岁的时候，又会出现哮喘的症状，这个时候应当及时就医，并定期去医院随访。

小儿哮喘的预防方式

预防感冒。一旦天气变凉，部分孩子如果不注意，很容易患上感冒，进而可能引发哮喘。所以家长要在天气变冷的时候，为孩子保暖，使得孩子的免疫力逐渐增强，尽可能减少感冒的几率。

注意锻炼身体。部分家长认为运动会增加小儿哮喘的发病几率，于是便让孩子

停止去运动，其实这样是不妥的，适当的进行运动，能够提高孩子的免疫力，增强心肺功能。哮喘患儿可以适当进行慢跑、散步、游泳和骑自行车等运动，只要身体能够适应即可。

让孩子远离过敏因素。部分患儿对花粉过敏，当孩子吸入花粉之后，很容易会出现过敏性鼻炎或者是哮喘的情况。所以容易过敏的孩子，应当尽可能的远离过敏区域，这样也能够减少哮喘的发生几率。

注意监测孩子肺活量。家长应当在日常生活当中及时记录孩子的哮喘发生情况以及肺活量监测情况，一旦孩子感觉到不适的情况下，要立即监测肺活量，如果降低到平时的60%以下，这个时候应当尽快就诊。

在日常生活当中，家长不要带孩子去人流量多的地方，特别是雾霾严重的季节，尽量不要出门，或者是佩戴口罩出门。在家里尽量不要养花草，避免孩子过敏，从而引发哮喘疾病。

孕妇如何选择彩超和B超检查

▲ 内江市东兴区中医医院 朱正辉

孕妇在怀孕期间，都会定期去医院进行产检，其中就需要做彩超和B超，这项检查可以了解胎儿的发育情况。孕妇经常会遇到这种情况，有时候只需要做B超就可以了，但是医生却建议去做彩超，B超和彩超的区别在哪里呢？

B超

人可以听到的声波频率在50至10000Hz范围内，超过这个范围的声波就称之为超声波，这种声波可以用于疾病诊断，这就是超声诊断。B超检查的范围比较广，在做不同身体部位检查的时候应该提前做好准备，这是非常重要的，直接关系到检查效果。腹部检查，要在空腹的状态下检查，因为进食后胃肠道会产生气体，对检查效果会产生不利影响。妇科检查，要喝水憋尿，使得膀胱充盈，挤开肠管，这样超声可以穿透到盆腔，显示出子宫和卵巢的情况。泌尿科检查也应该多喝水，这样显示效果会更好。身体病变做检查时无需做准备，即时检查就可以了，心脏及四肢血管检查也不需要做准备。

彩超

彩超在临床的应用范围比较广，包括血管疾病、腹腔脏器、心脏、前列腺及精囊、妇产科，通过检查可以掌握病情，便于更好的开展治疗。彩超包括三维彩超和四维彩超，其中三维彩超的优点在于时间短、显示率高、无需充盈膀胱、不会受到其他因素的影响。四维彩超具有图像清晰、功能齐全的特点，对身体不同脏器进行全面检查。由于彩超技术具有的优势，所以医生一般会建议做彩超，对病情有更加全面的了解，避免检查中出现遗漏的情况。

彩超和B超的区别

简单的来说，B超如果是黑白照片，那彩超就是彩色照片。彩超和B超都是医学影像学中普遍使用的诊断技术，从工作原理上

来看是一样的，都是通过声波反射获得二维平面图。从目前情况来看，B超检查适用于腹盆腔不含气体的脏器，例如肝、胆、脾、泌尿系、子宫、附件、胎儿。相比之下，彩超具有明显优势，检测效果有了明显改善，主要原因是运用了先进技术设备。优势主要体现在以下几个方面。

(1) 检查范围更广：B超能看的彩超都能看，B超不能看到彩超也能看，例如心脏、血管等，检查范围进一步扩大。(2) 分辨率较高。利用彩超进行检查可以发现非常细小的病灶及其内部结构，大大提升了诊断水平。有的疾病B超无法检测出来，但是彩超就可以。(3) 彩超可以检测血流，根据病变的血流情况来准确判断病变的性质，随着医疗技术的发展，出现了三维彩超、四维彩超，检查的部位图像更加立体动态，直观的呈现出来。

选择合理的检查方式

虽然彩超具有明显优势，但是对胎儿会产生一定影响，比B超要大很多，因此在孕早期医生是不建议做彩超的，可以做B超来确定胎儿的受孕情况，到孕中期的时候再做彩超，准妈妈要特别注意，尽量减少对胎儿的影响。除了产检外，彩超还被应用于心内科、消化内科、泌尿科和妇科疾病的诊断之中，可以发挥出有效作用。选择是做B超还是彩超，准妈妈要听取医生的建议，保证胎儿的健康发育。

很多孕妇对B超和彩超弄不清楚，认为没有太大的区别，出于价格的考虑，很多人会选择便宜的B超，检查完后医生又建议做彩超。通常情况下，B超的价格是几十元，彩超是一百多元，价格根据地方医院而定，价格并不是统一的，会有一定的变化。在这里提醒广大孕妇，为了保证胎儿的健康，要定期到医院去接受检查，了解胎儿发育情况。明白B超和彩超的相关内容，选择合理的检查方式，保证得到准确结果，拥有健康的身体。

孕妇能做磁共振成像吗？

▲ 崇州市人民医院 叶敏

孕妇在怀孕期间，都会定期去医院进行产检，最常见的检查方式就是B超，但有的孕妇医生会建议做核磁共振检查。磁共振成像检查技术又被称之为核磁共振检查技术(MRI)，由于该项检查没有辐射，为避免人们对该检查技术产生“核辐射”的误解，现在比较专业的叫法是“磁共振成像检查技术”。该项检查技术核磁共振通过静电磁场能够释放一定能量，这些能量在物质内部不同结构中会表现为不同的衰减状态，同时在外加梯度磁场的帮助下，通过对发射出的电磁波进行检测，就能够知晓这一物体原子核的位置与种类，然后以此为依据，成功实现被检测物体内部的结构图像的绘制。相较于CT检查、X线检查而言，MRI没有辐射，整体更加安全，但孕妇作为一个特殊的群体，究竟适不适合进行磁共振成像检查呢？

孕妇要慎重选择磁共振成像检查

孕妇总体上能做磁共振成像检查，但妊娠在3个月以内的孕妇，不建议进行磁共振成像检查，即使妊娠在3个月以上，在接受磁共振成像检查时，也应选择场强在1.5T内的磁共振成像检查设备进行检查。

(1) 首先在当前的医疗影响学检查中，我们比较常见的是X线检查、CT检查、磁共振成像检查，而在这些检查技术中，会产生两种类型的辐射，一种是电离辐射，一种是电磁辐射。其中CT检查与X光片检查主要运用了的具有放射性的X线，因此会产生电离辐射，这种辐射能量较大，且辐射波长比较短、频率高，同时还有着非常强的穿透力，很容易对人体中细胞内的电子带来影响，导致其脱离正常轨道，引起生物体细胞电离。当生物体内受电离的细胞达到一定数量和程度时，将会导致细胞出现一定变化，比如癌变。而磁共振成像检查则会产生电磁辐射，这种辐射主要以电磁波的形式存在，且能量比较小，在人体正常承受范围内，不会对人体产生电离影响，这种电磁波如同阳光、红外线一样，大量存在与自然界



中，本身的电磁波长比较长，能量与穿透力也比较弱，因此磁共振成像检查产生的电磁辐射不足以撼动生物体内的电子运行轨迹，不会对人体细胞产生影响，一般不会对人体造成伤害。

(2) 其次从磁共振成像检查原理来看，磁共振主要是利用人体的水和脂肪中的氢质子进行成像，借助电磁波来获取信号，整个过程没有对身体产生影响的因素，所以磁共振检查是安全的。再加上每一次进行磁共振成像检查时，医生都会对电磁波能量进行阈值设置，因此即使电磁能量积累，也不会超过相应的阈值，也能够保护患者的安全。在一些较高的磁场下，一些患者偶尔会出现发热，口干等不良反应，这些也属于正常的现象，不会对人体健康带来致命威胁。

(3) 最后，当前也没有任何实质性的理论与研究证明，孕妇接受MRI检查会对自身与胎儿胎儿造成不利影响，并且英国国家放射防护委员会认为，在临床常规应用中，不管是否处于妊娠的前3个月，孕妇都可以进行1.5T以内场强的磁共振成像检查，但是在妊娠前3个月，属于胎儿器官形成期，此时的胎儿从某种程度上来说是“细胞的集合体”，并不是严格意义上的“人”。因此出于安全考虑，还是尽量避免做磁共振检查，尤其是妊娠3个月以内的孕妇禁止做增强磁共振检查，从而更好的保护孕妇与胎儿健康。

总之，磁共振成像检查不同于具有电离辐射的X检查与CT检查，本身不会产生辐射问题，因此整体来说比较安全，孕妇能够接受磁共振成像检查。